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Ata da noningentésima quinta (905ª) Reunião Ordinária do Conselho de Centro 
do ano de 2023 

Aos vinte e um (21) dias do mês de junho de dois mil e vinte e três (2023), às 
nove horas e trinta minutos (09h30min), na Sala de Reuniões do CCHLA (UFPB), 
reuniram-se, de forma presencial, sob a presidência do professor Rodrigo Freire de 
Carvalho e Silva, os membros do Conselho de Centro, conforme lista de presença, 
Lista de Presença da 905ª reunião ordinária, para discutir os seguintes pontos de 
pauta: 1. Comunicação; 2. Ordem do dia. O professor Rodrigo verificou que havia o 
quórum necessário para iniciar a reunião e deu as boas-vindas às pessoas 
presentes. O Senhor Presidente iniciou as comunicações ao informar que a reunião 
ordinária do Conselho de Centro havia sido programada para a semana 
imediatamente anterior, mas fora necessário adiá-la em razão da convocação de 
uma reunião conjunta dos três Conselhos Superiores da UFPB para a mesma data. 
Em sequência, o professor Rodrigo destacou que a próxima reunião do Conselho de 
Centro estava marcada para a semana seguinte, mas que avaliaria a possibilidade 
de cancelamento da referida plenária. Ato contínuo, o professor Rodrigo registrou a 
ausência de quorum na reunião extraordinária, convocada para a semana 
imediatamente anterior, mas que, mesmo assim, o encontro havia sido bastante 
produtivo, uma vez que fora possível realizar um debate aberto sobre possibilidades 
de ações de combate ao racismo e homofobia no âmbito do CCHLA. Um dos 
encaminhamentos propostos, segundo o professor Rodrigo, foi realizar um ciclo de 
palestras mediado por profissionais que trabalham com o tema da saúde mental, 
combate ao racismo e homofobia, cujo objetivo seria debater com a comunidade 
acadêmica ações efetivas em relação às temáticas das palestras supracitadas.  
Finalizado o informe, em sequência, o Senhor Presidente informou que o CCHLA 
dispõe de três automóveis, porém não há orçamento para viabilizar viagens fora do 
estado, uma vez que os custos são altos e impactam de maneira significativa no 
orçamento do Centro. Em tempo, o professor Rodrigo destacou que alternativas têm 
sido pensadas, como a possibilidade de custeio compartilhado com as verbas dos 
programas de pós-graduação. Encerradas as comunicações da Direção, o Senhor 
Presidente facultou a palavra aos presentes para os informes gerais. A 
representação discente do curso de Tradução assinalou que o Centro Acadêmico do 
referido curso custeará a participação de quatro estudantes no Congresso da 
ABRALIC em Salvador, por meio da realização de rifas. A professora Carmen, da 
Clínica de Psicologia, informou que realizará reuniões com a Direção do CCHLA, a 
fim de apresentar o trabalho realizado pelas profissionais que atuam na Clínica, bem 
como os desafios cotidianos diante das limitações vivenciadas. O professor Marcelo 



Sitcovsky registrou que a reunião conjunta dos três Conselhos superiores da UFPB, 
para deliberar acerca do pedido de destituição do atual Reitorado, a qual havia sido 
programada para 20 de maio última, fora suspensa e remarcada para 14 de junho, 
em razão de uma ocorrência de eventos adversos, tais como ausência de membros 
da gestão central à reunião, bem como o abandono do conselheiro relator do 
processo durante a sessão, resultando em sua destituição e consequente 
nomeação de um novo relator. A relatoria passou ao professor Jailson Rocha, o qual 
ordenou algumas diligências. Na sequência dos informes, o professor Cirineu Stein, 
Coordenador do Curso de Letras Português presencial, informou sobre mudanças 
nos procedimentos de praxe para a realização da matrícula dos ingressantes. 
Segundo o professor Cirineu, as coordenações deveriam entrar em contato com os 
ingressantes para que manifestassem o interesse em realizar a matrícula. Aqueles 
que não respondessem ao email, teriam os vínculos cancelados. No entanto, tal 
decisão gerou uma série de problemas aos coordenadores, pois alguns alunos não 
respondiam à demanda da coordenação, além do que muitos dos emails 
encaminhados estavam retornando com mensagens de erro. Em sequência, o 
professor Cirineu pontuou que solicitará esclarecimentos à PRG acerca de tal 
procedimento e obteve como resposta que tal decisão fora aprovada pelo 
CONSEPE. No entanto, conforme o professor Rodrigo, as atas não têm sido 
encaminhadas para apreciação dos Conselhos (CONSEPE e CONSUNI) e que os 
extratos de atas não podem ser considerados documentos definitivos, uma vez que 
não foram discutidos e aprovados pelo pleno. Ponderando sobre a fala do professor 
Cirineu, o professor Hermógenes chamou a atenção para a ausência de registro das 
deliberações, seja em atas, disponibilização de áudios das reuniões e publicação 
das resoluções. Ato contínuo, diante do problema apresentado pelo professor 
Cirineu, o professor Marcelo propôs, como encaminhamento, a formalização de um 
pedido de reconsideração em relação à decisão do CONSEPE, para que as novas 
regras fossem aplicadas a partir do próximo SISU, garantindo o direito de acesso 
aos estudantes e uma preparação logística mais adequada das coordenações. 
Acostando-se à fala do professor Cirineu e à proposta do professor Marcelo, a 
professora Mônica Mano destacou a necessidade de manutenção dos 
procedimentos atuais para a entrada dos ingressantes, a fim de evitar maiores 
contratempos e possíveis processos. O estudante José, representante do curso de 
Tradução, informou que muitos estudantes estavam recebendo emails de uma 
determinada coordenação, porém deveriam confirmar o interesse em realizar a 
matrícula com outra coordenação, gerando dúvidas sobre a qual setor, de fato, a 
comunidade estudantil deveria se reportar. Finalizados os informes e dando 
sequência à reunião, o professor Rodrigo Freire passou à ordem do dia, fazendo a 
chamada dos processos em pauta. Conforme a ordem estabelecida, os três 
primeiros processos tratavam do mesmo tema, a saber: reconsideração da 
avaliação escrita no Processo Seletivo do Programa de Pós-graduação em Letras 
(PPGL), edital de n°01/2023. Desse modo, a professora Luciana Aliaga propôs ao 
Conselho que analisasse os três pareceres em conjunto, o que foi acatado. No 
entanto, uma das pareceristas, professora Eliana Esvael, alegou que precisaria de 



mais elementos para fundamentar seu parecer e que havia baixado em diligência o 
processo para o qual havia sido designada como relatora. Em sequência, o 
professor Jan Edson Rodrigues Leite, relator do processo número 
23074.041022/2023-13, leu seu parecer contrário ao pedido de recurso de um dos 
candidatos. Em discussão, o professor Helano Jader, representante da linha para a 
qual concorreram os três candidatos que impetraram os recursos, comentou que 
eles ainda não receberam os espelhos da prova para melhor fundamentar a 
solicitação de recurso e que isso sinalizava um impedimento de acesso à 
informação. Alguns conselheiros pediram esclarecimentos. O professor 
Hermógenes questionou o motivo pelo qual os processos terem sido cadastrados 
como restritos, em que todos os documentos são restritos. A professora Edneia 
sugeriu que fosse solicitada à Comissão Examinadora, responsável pela seleção do 
PPGL, um esclarecimento em relação à quantidade de reprovações. O discente 
José destacou que seria preciso considerar todo o processo de seleção, uma vez 
que foram apontados problemas no edital, na bibliografia, e na correção da prova 
escrita. A professora Luciana Aliaga pediu vistas nos três processos em discussão. 
Os processos 4 a 11 foram aprovados por unanimidade e o processo de número 12 
foi retirado de pauta. No link: Pauta  da 905ª reunião ordinária , há o detalhamento 
dos processos e dados da votação. Não havendo mais nada a discutir, o Presidente 
do Conselho encerrou a reunião, da qual eu, Alexandre de Albuquerque Sousa, 
secretário ad hoc, lavrei a presente ata que após lida e aprovada, segue assinada 
pelos presentes, conforme lista disponível aqui Lista de Presença da 905ª reunião 
ordinária . João Pessoa, vinte e um de junho de dois mil e vinte e três. 


